

英伦风、智能化、国际化 传说中的浙大国际校区原来是这样

今年校区两个联合学院将开设5个专业,预计省内招生165人

本报首席记者 王湛 通讯员 陈瑜思 柯溢能

浙江大学国际联合学院(海宁国际校区),自去年9月开学以来,备受关注,却一直神秘。

英伦风校园、传说中的五星级酒店大厨的菜品、来自浙江大学与伊利诺伊大学厄巴纳香槟校区、爱丁堡大学教授们的授课……这些,都时不时通过网络上的照片吸引大家的眼球。

昨天,浙江大学2017年首个校园开放日在海宁国际校区举行,来自全国各地的三百多位中学生及家长参加了活动,并就招生信息进行了咨询交流。



一对多,选择最强专业

目前,国际校区有浙江大学爱丁堡大学联合学院(ZJE)、浙江大学伊利诺伊大学厄巴纳香槟校区联合学院(ZJUI),以“名校合作、双方学位”、“全球资源、多元选择”等为培养特色,包括本科生师生比不高于8:1的国际化师资队伍、国际化的培养环境等。

“我们提出的是高水平,一对多。一对多就是浙江大学一个法人主体和来自全球不同国家的多所世界一流的大学开展合作,来构建综合性大学的学术生态。而且我们选择每所大学最强的专业和我们合作。”浙江大学副校长、国际联合学院常务副院长应义斌说,“比如UIUC,在上海交通大学世界大学学术排行榜上,工学排在全球第四,我们就选了工学合作;爱丁堡大学在2016~2017年QS世界大学排行中位居全球第19位,是个非常好的综合性大学。但我们就和他合作医学,因为医学是他最强势的学科。”

应义斌说,在我国,截至2016年11月28日,一共有2469个中外合作办学项目和机构,但在一个校区采用一对多合作办学方式

的,这还是第一家。而且,2016年第一年招生,我们就做到了录取分数线与主校区同类专业持平或更高。

书院制,师生同吃同住

“我们整个校园就是希望构建有利于学生全面成长的校园环境和教育环境,所以我们设置了文理学院、专业学院,以及住宿书院制。”应义斌说,“这些共同构成了通识教育、专业教育、养成教育这样一个有机互动的教育环境,有利于孩子的全面成长。这是我们一个非常好的养成教育的平台。”

很多人对书院制不太了解,用应义斌的话说,就是“学术大师、资深教授、学业导师、生活导师和我们的同学们同吃、同住、同运动、共同学习、共同成长”。

2016级的学生和老教师,如今就住在同一幢书院里。他们的书院院长,是徐立之,他曾任香港大学校长12年。

住宿式书院,集住宿、学习、交流功能于一体,不同专业的学生与老师们在书院中住宿、自习、研讨、休闲与社交。

比如,书院是多功能建筑设计,有报告厅、图书室、学习房、音乐房、讨论室、健身房、洗衣房等。

今年预计省内招生165人

坚持“高水平”原则,国际校区将继续遵循“数量服从质量”的生源要求,开展2017年招生工作。

今年ZJUI将开设机械工程、土木工程、电气工程及其自动化、电子与计算机工程4个本科专业;ZJE开设生物医学一个专业。招生方式主要有三种:一是高考传统招生,招生省份与去年基本一致。二是自主招生,ZJUI实行。三是“三位一体”招生。

今年预计省内招生165人,“综合评价”招生30人,外省招生省份与去年基本一致,预计招生55人。此外ZJUI还拟自主招生15人。同时,自今年开始,ZJUI、ZJE将招收国际本科留学生。“哲学、数学、经济学”本科留学生项目和“创新、创业与全球领导力”硕士留学生项目也已启动。从长远来看,国际校区的留学生将占30%。

师生在校园举行文化活动。

一人一间,生活智能

去年9月10日,来自全国9省的52位学生走进浙江大学国际联合学院,开启了他们的大学生活。

吴西航生长在杭州,在杭二中度过了高中三年。很偶然的机会,翻阅志愿填报书时,他和他妈妈都被ZJUI吸引了。“师资力量雄厚,可以拿双学位,蛮吸引我们的。”

他高考填报的第一志愿第一专业就是ZJUI的电气工程及其自动化专业。见到国际校区的第一眼,红墙、钟楼、书院、长廊,他就被深深打动了。

他告诉钱江晚报记者,来了就知道自己没有选错,硬件条件真的没话说,实验室都配置了最好的设备。

生活也很智能,食堂打饭菜,结账的地方,只要把托盘放上去,电子秤就显示多少钱,因为每个餐盘下面都有芯片;而洗衣服也只要扫扫二维码,快洗好的时候,手机会提醒你你去取……

书院里可以接触到院士、导师、同学,还

可以与来自15个国家的54位外国留学生进行交流。书院也相对独立,一人一间,有自己的私密空间。“寝室是小家,书院是大家,一走进书院就心安下来了。”

不过,他刚来的时候,就遇到了语言关——老师们英文授课,能听懂的并不多,有时候听着听着就神游了。慢慢地,自己开始下功夫,“磨耳朵”练听力,也开始愿意开口。差不多两三个月时间,就跨过了心坎,不再害怕英语,敢讲敢问敢问。

“就算多考30分,还是会来这里。”吴西航的课表排得满满当当,这里的功课并不轻松,8点开始上课,晚上作业总要做到10点,周末大部分时间也在学习。

对此,他的好哥们吴振邦也深表赞同。他感触最深的是,老师会特别重视学生的质疑能力,不止是掌握知识本身,还要了解知识背后的意义,比如一个公式推导的过程。

顾林凡是吴西航的高中同学,她在ZJE主修生物医学专业。她一直想学神经科学,像奇

异博士一样,成为一名神经外科医生。在国内,很少有本科开设这个专业,正好这是生物医学的一个部分。

她印象最深的就是,上学期化学实验课,老师并没有给标准答案。而是让学生自己尝试做出“不完美”实验,在实验记录本上写下反馈,从中找出问题,自己探究自己思考。

在国际校区里,课堂基本实行无纸化教学。上课,大多不带课本,都用电脑,并且将多媒体工具加入教学。例如,物理课给每个同学发一个遥控器,用来答题,摁下选项,就能直接在教学电脑上呈现答题情况。

问及什么样的学生适合来这里,他们都不约而同地告诉钱江晚报记者,首先得喜欢挑战。毕竟,全英文教学环境下,得先克服语言关。

还有,必须是爱学习、会学习的同学,这里没有“水课”,不过,只要肯踏踏实实学,未来能在尖端领域发挥作用。

本报首席记者 王湛